
                          

Formelsammlung Mathematik für Berufsmaturität  

Typ Wirtschaft 

1. Binomische Formeln 

1) (𝑎 + 𝑏)2                  =            𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

2) (𝑎 − 𝑏)2                  =            𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

3) (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏)     =            𝑎2 − 𝑏2 

2. Jahreszins und Marchzins 

𝑧: Zins (CHF); 𝑘: Kapital; 𝑝: Zinssatz (%); 𝑡: Laufzeit in Monaten oder Tagen 

Jahreszins:  𝑧 =
𝑘∙𝑝

100
     Marchzins: 𝑧 =

𝑘∙𝑝∙𝑡

100∙12
   oder   𝑧 =

𝑘∙𝑝∙𝑡

100∙360
 

3. Lineare Funktionen 

Normalform:          𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏;                Steigung:      𝑚 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

Kostenfunktion:    𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏;    𝑚: 𝐾𝑜𝑠𝑡𝑒𝑛 𝑝𝑟𝑜 𝑆𝑡ü𝑐𝑘; 𝑏: 𝐹𝑖𝑥𝑘𝑜𝑠𝑡𝑒𝑛 

Erlösfunktion:        𝑦 = 𝑚𝑥;           𝑚: 𝐸𝑟𝑙ö𝑠 𝑝𝑟𝑜 𝑆𝑡ü𝑐𝑘 

Gewinnfunktion:  𝑦 = 𝑚𝑥 − 𝑏;    𝑚: 𝐺𝑒𝑤𝑖𝑛𝑛 𝑝𝑟𝑜 𝑆𝑡ü𝑐𝑘; 𝑏: 𝐹𝑖𝑥𝑘𝑜𝑠𝑡𝑒𝑛 

4. Quadratische Gleichungen 

Allgemeine Form:           𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

„abc-Formel“:                𝑥1,2 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
 

5. Quadratische Funktion 

Normalform:               𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐        →              𝑆𝑦(0/𝑐) 

Nullstellen:              𝑥1,2 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
  →   𝑁1(𝑥1/0);   𝑁2(𝑥2/0) 

Scheitelpunkt 𝑺𝑷(𝒙𝑺𝑷/𝒚𝑺𝑷) berechnen: 

a) mit „abc-Formel“:                    𝑆𝑃 (−
𝑏

2𝑎
/𝑐 −

𝑏2

4𝑎
) 

b) mit Nullstellen:                         𝑆𝑃 (
𝑥1+𝑥2

2
/𝑓(𝑥)) 

Scheitelpunktform:   𝑦 = 𝑎(𝑥 − 𝑥𝑆𝑃)2 + 𝑦𝑆𝑃   ↔   𝑆𝑃(𝑥𝑆𝑃/𝑦𝑆𝑃) 

6. Potenz- und Wurzelgesetze 

 𝑎: Basis; 𝑏: Exponent; 𝑐: Potenzwert 

 allgemein:   𝑎𝑏 = 𝑐                                 Spezialfälle:     𝑎0 = 1       𝑎1 = 𝑎 

 Gesetze bei gleicher Basis: 

      𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 =   𝑎𝑚+𝑛 √𝑎
𝑛

     =    𝑎
1

𝑛  𝑎−𝑚    =    
1

𝑎𝑚
 

      𝑎𝑚: 𝑎𝑛  =   𝑎𝑚−𝑛  √𝑎𝑚𝑛
  =   𝑎

𝑚

𝑛  

      (𝑎𝑚)𝑛   =   𝑎𝑚∙𝑛  √ √𝑎
𝑛𝑚

 = √𝑎
𝑚∙𝑛

 

 Gesetze bei gleichem Exponent: 

𝑎𝑛 ∙ 𝑏𝑛 =    (𝑎 ∙ 𝑏)𝑛  √𝑎 ∙ 𝑏
𝑛

=   √𝑎
𝑛

∙ √𝑏
𝑛

 

 
𝑎𝑛

 𝑏𝑛
       =     (

𝑎

𝑏
)

𝑛
  √

𝑎

𝑏

𝑛
      =   

√𝑎𝑛

√𝑏𝑛  

7. Logarithmen 

 Verknüpfung mit Potenzen:    log𝑎 𝑐 = 𝑏 ↔ 𝑎𝑏 = 𝑐 

 Transformationsformel:   log𝑎 𝑐   =    
lg 𝑐

lg 𝑎
    =     

log10 𝑐

log10 𝑎
 

 Gesetze bei gleicher Basis: 

log𝑎(𝑢 ∙ 𝑣)     =    log𝑎 𝑢 + log𝑎 𝑣 

log𝑎 (
𝑢

𝑣
)         =    log𝑎 𝑢 − log𝑎 𝑣 

log𝑎(𝑢𝑣)        =    𝑣 ∙ log𝑎 𝑢 

log𝑎 √𝑢
𝑣

         =    log𝑎 𝑢
1

𝑣  =   
1

𝑣
∙ log𝑎 𝑢  



8. Finanzmathematik 

 𝑝: Zinssatz in %;𝑘0: Anfangskapital; 𝑛: Laufzeit; 𝑞: Zinsfaktor; 𝑘𝑛: Endkapital 

a) jährliche Verzinsung 

Zinsfaktor                    𝑞   =   1 +
𝑝

100
  

Endwert                      𝑘𝑛  =    𝑘0 (1 +
𝑝

100
)

𝑛
= 𝑘0 ∙ 𝑞𝑛  

Barwert                        𝑘0   =   
𝑘𝑛

𝑞𝑛  

 

b) degressive Abschreibung   (𝑏: Buchwert) 

Zinsfaktor                            𝑞𝑎   =   1 −
𝑝

100
  

Endwert                                𝑏𝑛   =   𝑏0 ∙ 𝑞𝑎
𝑛  

Barwert                               𝑏0   =   
𝑏𝑛

𝑞𝑎
𝑛

  

 

9. a) Rentenrechnung 

𝑅𝑛: Endwert Rente; 𝑅0: Barwert Rente; 𝑟: Rente; 𝑞: Zinsfaktor; n: Laufzeit 

nachschüssige Rente vorschüssige Rente 

𝑅𝑛  =   𝑟 ∙
𝑞𝑛−1

𝑞−1
 𝑅𝑛  =   𝑟 ∙ 𝑞 ∙

𝑞𝑛−1

𝑞−1
  

𝑅0  =   𝑟 ∙
𝑞𝑛−1

𝑞𝑛∙(𝑞−1)
 𝑅0  =   𝑟 ∙ 𝑞  

𝑞𝑛−1

𝑞𝑛∙(𝑞−1)
 

   𝑟 =   𝑅0 ∙
𝑞𝑛∙(𝑞−1)

𝑞𝑛−1
   𝑟 =   𝑅0 ∙

𝑞𝑛 ∙ (𝑞−1)

𝑞  (𝑞𝑛−1)
 

   𝑟 =   𝑅𝑛 ∙
𝑞−1

𝑞𝑛−1
    𝑟 =   𝑅𝑛 ∙

𝑞−1

𝑞∙(𝑞𝑛−1)
 

   𝑛 =   
lg(

𝑅𝑛∙(𝑞−1)

𝑟
+1)

lg𝑞
    𝑛 =   

lg(
𝑅𝑛∙(𝑞−1)

𝑟∙𝑞
+1)

lg𝑞
 

   𝑛 =   
lg(

𝑟

𝑟−𝑅0∙(𝑞−1)
)

lg𝑞
    𝑛 =   

lg(
𝑟∙𝑞

𝑟  𝑞 − 𝑅0∙(𝑞−1)
)

lg𝑞
 

 

b) Tilgungsrechnung  

1)  jährlicher Zinstermin          (𝑞 =  1 +
𝑝

100
)  

𝑟 =   𝐾0 ∙
𝑞𝑛∙(𝑞−1)

𝑞𝑛−1
                                     𝑟 =   𝐾0 ∙

𝑞𝑛 ∙ (𝑞−1)

𝑞  (𝑞𝑛−1)
  

𝑛 =   
lg(

𝑟

𝑟−𝐾0∙(𝑞−1)
)

lg𝑞
                               𝑛 =   

lg(
𝑟∙𝑞

𝑟  𝑞 − 𝐾0∙(𝑞−1)
)

lg𝑞
  

2) unterjähriger Zinstermin  (𝑞
𝑢

=  1 +
𝑝

𝑚∙100
) 

𝑚: Anzahl Raten pro Jahr 

𝑟 =   𝐾0 ∙
𝑞𝑢

𝑚∙𝑛∙(𝑞𝑢−1)

𝑞𝑢
𝑚∙𝑛−1

                               𝑟 =   𝐾0 ∙
𝑞𝑢

𝑚∙𝑛∙(𝑞𝑢−1)

𝑞𝑢  (𝑞𝑢
𝑚∙𝑛−1)

   

 

 

10. Datenanalyse 

 𝑛: Anzahl Stichprobewerte; 𝑥: Mittelwert; 𝜎2: Varianz; 𝜎: Standardabweichung; 

𝑠2: Varianz der Stichprobe; 𝑠: Standardabweichung der Stichprobe 

  𝑥   =
𝑥1+𝑥2+⋯+𝑥𝑛

𝑛
  

 𝜎2 =
(𝑥1−𝑥)2+(𝑥2−𝑥)2+⋯+(𝑥𝑛−𝑥)2

 𝑛
             𝑠2 =

(𝑥1−𝑥)2+(𝑥2−𝑥)2+⋯+(𝑥𝑛−𝑥)2

 𝑛−1
  

  𝜎  = √
(𝑥1−𝑥)2+(𝑥2−𝑥)2+⋯+(𝑥𝑛−𝑥)2

 𝑛
           𝑠 = √

(𝑥1−𝑥)2+(𝑥2−𝑥)2+⋯+(𝑥𝑛−𝑥)2

 𝑛−1
    

Boxplot 

𝑄1; 𝑄3: 1. und 3. Quartil; 𝑄2: Median; 𝐼𝑄𝑅: Interquartilsrange 

𝑄1 = 𝑟𝑜𝑢𝑛𝑑
(𝑛+1)

4
;   𝑄3 = 𝑟𝑜𝑢𝑛𝑑

3(𝑛+1)

4
;     𝑄2 =

(𝑛+1)

2
;     𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1  

Ausreisser nach unten:        𝑊𝑒𝑟𝑡𝑒 < (𝑄1 − 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅) 

Ausreisser nach oben:          𝑊𝑒𝑟𝑡𝑒 > (𝑄3 + 1.5 ∙ 𝐼𝑄𝑅) 

 

 


